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ΣΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΛΤΚΕΙΟ - ΔΙΕΤΚΡΙΝΙΕΙ 
 

Το Υπουργείο Παιδείασ, Δια Βίου Μάκθςθσ και Θρθςκευμάτων, μετά τθ δθμοςιοποίθςθ τθσ 
πρόταςθσ για το Τεχνολογικό Λφκειο παρζχει επιπλζον διευκρινίςεισ ςε κζματα που ενδεχομζνωσ 
υπάρχουν απορίεσ. 

 
Αναλογία μαθημάτων γενικήσ παιδείασ ςτο Σεχνολογικό Λφκειο και ςτο ΕΠΑ.Λ 
Αποτελεί κοινι διαπίςτωςθ ότι θ πλειονότθτα των μακθτϊν που, μζχρι τϊρα, επιλζγουν τθν 
Τεχνικι - Επαγγελματικι εκπαίδευςθ παρουςιάηει ςθμαντικά μακθςιακά κενά, κυρίωσ ςτθν 
Ελλθνικι Γλϊςςα και ςτα Μακθματικά, χωρίσ αυτό να ςθμαίνει ότι αυτοί οι μακθτζσ ςτεροφνται 
ικανοτιτων και δεν ζχουν δυνατότθτεσ εξζλιξθσ, μζςω του τυπικοφ εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ. 
 
Αυτζσ όμωσ οι μακθςιακζσ ελλείψεισ αποτελοφν ςθμαντικι τροχοπζδθ ςτθν πρόοδο των μακθτϊν. 
Δεν είναι λίγεσ οι περιπτϊςεισ όπου οι κακθγθτζσ ειδικοτιτων αναγκάηονται να διδάξουν απλά 
μακθματικά, προκειμζνου οι μακθτζσ τουσ να κατανοιςουν τθν φλθ του μακιματοσ ειδικότθτασ. 
Με άλλα λόγια, κα λζγαμε ότι δεν ζχει κανζνα νόθμα να προςπακοφμε να διδάξουμε ςυςτιματα 
εξιςϊςεων με πολλοφσ αγνϊςτουσ, ςε μακθτζσ που δεν ζχουν κατανοιςει τθν διαδικαςία 
επίλυςθσ μιασ εξίςωςθσ πρϊτου βακμοφ. 
 
Για τον λόγο αυτό τα Μακιματα Υποςτιριξθσ ςτθν Ελλθνικι Γλϊςςα και ςτα Μακθματικά, 
ενταγμζνα ςτο ωρολόγιο πρόγραμμα τθσ Α’ και Β’ τάξθσ, αποτελοφν βαςικό δομικό ςυςτατικό των 
προγραμμάτων ςπουδϊν του Τεχνολογικοφ Λυκείου. Όπωσ ζχει αναφερκεί, ςτθ διδακτζα φλθ 
αυτϊν των μακθμάτων κα περιλαμβάνονται και επιλεγμζνα κεφάλαια από διδαχκείςα φλθ 
προθγοφμενων  εκπαιδευτικϊν βακμίδων. 
Τα Μακιματα Υποςτιριξθσ δεν ενιςχφουν μόνο τθ γενικότερθ μόρφωςθ των μακθτϊν, αλλά 
αποτελοφν προχπόκεςθ για τθν κατανόθςθ και των άλλων μακθμάτων, είτε πρόκειται για 
μακιματα γενικισ παιδείασ, είτε πρόκειται για μακιματα ειδικοτιτων. Επομζνωσ, γίνεται εμφανζσ  
ότι θ προςτικζμενθ αξία αυτϊν των μακθμάτων είναι μζγιςτθ. 
 
Εκτιμάται ότι οι περιςςότεροι μακθτζσ των Τεχνολογικϊν Λυκείων κα ςυμμετζχουν ςτα Μακιματα 
Υποςτιριξθσ, μζχρι το Νζο Σχολείο να επιτφχει τον περιοριςμό των μακθςιακϊν κενϊν, των 
αποφοίτων τθσ υποχρεωτικισ εκπαίδευςθσ, μζςα από τα νζα προγράμματα ςπουδϊν και τισ 
ενδεδειγμζνεσ παιδαγωγικζσ διαδικαςίεσ. Για τον λόγο αυτό τα Μακιματα Υποςτιριξθσ 
ςυνυπολογίηονται ςτα μακιματα γενικισ παιδείασ, τα οποία, πρακτικά,  κα τα παρακολουκοφν 
ςχεδόν όλοι οι μακθτζσ του Τεχνολογικοφ Λυκείου, για μια μεταβατικι τουλάχιςτον χρονικι 
περίοδο. 
Τα Μακιματα Υποςτιριξθσ κα μποροφςαν να χαρακτθριςτοφν ωσ υποχρεωτικά με διαβακμιςμζνθ 
διδακτζα φλθ, ανάλογα με το επίπεδο γνϊςεων των μακθτϊν. Στθν περίπτωςθ αυτι όμωσ κα 
αφαιροφςαμε ζνα ςθμαντικό κίνθτρο για τουσ μακθτζσ, το οποίο τουσ βοθκά να δείξουν τθν 
απαιτοφμενθ επιμζλεια και το ενδιαφζρον για τθν επιτυχία τουσ  ςε αυτά τα βαςικά μακιματα. 
 
Παρατθρϊντασ τον παρακάτω πίνακα διαπιςτϊνουμε ότι, ςτθν Α’ τάξθ του Τεχνολογικοφ Λυκείου, 
τα μακιματα Γενικισ Παιδείασ διδάςκονται 19 ϊρεσ, ςυν δφο ϊρεσ το μάκθμα «Αρχζσ 
Οικονομίασ» που ζχει ενταχκεί ςτα Μακιματα Βαςικϊν Δεξιοτιτων, ςυν τζςςερισ ϊρεσ τα 
Μακιματα Υποςτιριξθσ, ςφνολο 25 ϊρεσ τθν εβδομάδα. Αντίςτοιχα ςτο ΕΠΑ.Λ τα μακιματα 
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Γενικισ Παιδείασ διδάςκονται  επίςθσ 25 ϊρεσ, μζςα ςτισ οποίεσ ςυμπεριλαμβάνεται και το δίωρο 
μάκθμα «Αρχζσ Οικονομίασ». 
Στθ Β’ τάξθ του Τεχνολογικοφ Λυκείου διδάςκονται ζνδεκα ϊρεσ τθν εβδομάδα μακιματα Γενικισ 
Παιδείασ, ςυν τζςςερισ ϊρεσ Μακιματα Υποςτιριξθσ, ςφνολο 15 ϊρεσ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Όπωσ φαίνεται και από τον πίνακα, μζςα ςτθν τριετία, το Τεχνολογικό Λφκειο, ςε ςχζςθ με το 
ΕΠΑ.Λ, παρουςιάηει ζνα ζλλειμμα ζξι ωρϊν (αναλογικά δφο ϊρεσ ανά ζτοσ) ςτα Μακιματα Γενικισ 
Παιδείασ. Αυτό το ζλλειμμα καλφπτεται πλιρωσ, για όςουσ μακθτζσ κα ςυνεχίςουν και ςτο 4ο 
ζτοσ. Σε καμία περίπτωςθ δεν μπορεί να κεωρθκεί δραματικι θ μείωςθ των ωρϊν, αυτϊν των 
μακθμάτων ι να υποςτθριχκεί ότι οδθγεί ςε υποβάκμιςθ τθσ γενικι παιδείασ ςτο Τεχνολογικό 
Λφκειο. 
  

Εβδομαδιαίο Ωράριο  Διδαςκαλίασ Σεχνολογικοφ Λυκείου. 
Το εβδομαδιαίο ωράριο διδαςκαλίασ του Τεχνολογικοφ Λυκείου, όπωσ φαίνεται και από τον 
πίνακα που ακολουκεί, είναι ςε ςχετικι αντιςτοιχία με αυτό του Νζου Λυκείου και δεν ξεπερνάει 
τισ 35 ϊρεσ εβδομαδιαίωσ. 
 
 
 
 
 
 
 

 
Τυχόν αφξθςθ του διδακτικοφ ωραρίου πζρα από τισ 35 ϊρεσ τθν εβδομάδα, αφενόσ κα 
δθμιουργοφςε πρόβλθμα ςτισ ςχολικζσ μονάδεσ, αφετζρου κα περιόριηε τον ελεφκερο χρόνο των  
μακθτϊν, που είναι απαραίτθτοσ τόςο για τισ κοινωνικζσ τουσ δραςτθριότθτεσ, όςο και για τθν 
ανάπαυςι τουσ. 
 

Σα μαθήματα τησ Φυςικήσ, τησ Χημείασ και τησ Βιολογίασ ςτο Σεχνολογικό Λφκειο 
Οι μακθτζσ ςτο Γυμνάςιο αποκτοφν τισ βαςικζσ γνϊςεισ Φυςικισ και Χθμείασ, τισ οποίεσ 
ολοκλθρϊνουν ςτθν Α’ τάξθ λυκείου.  
Η Αϋ τάξθ του Τεχνολογικοφ Λυκείου, εναρμονιςμζνθ ςε μεγάλο βακμό με τθν Α’ τάξθ του Νζου 
Λυκείου, αποτελεί μια τάξθ γενικισ παιδείασ και προςανατολιςμοφ. Στθν Βϋ και  Γ’ τάξθ του 
Τεχνολογικοφ Λυκείου οι μακθτζσ ζχοντασ επιλζξει Τομζα και Ειδικότθτα προετοιμάηονται για τον 
επαγγελματικό ςτίβο, ενϊ παράλλθλα λαμβάνουν τισ απαραίτθτεσ γνϊςεισ γενικισ μόρφωςθσ. 
 
Στθν Τεχνικι - Επαγγελματικι Εκπαίδευςθ τα περιςςότερα από τα γνωςτικά αντικείμενα των 
διαφόρων Ειδικοτιτων εδράηουν ςε αντίςτοιχα επιςτθμονικά πεδία, των φυςικϊν, οικονομικϊν 
και παιδαγωγικϊν επιςτθμϊν. Οι μακθτζσ τθσ κάκε ειδικότθτασ διδάςκονται με επάρκεια 

Μακιματα Γενικισ Παιδείασ ςτο Τεχνολογικό Λφκειο και ςτα ΕΠΑ.Λ 

 Α’ Τάξθ Β’ Τάξθ Γ’ Τάξθ Δ’ Τάξθ ΣΥΝΟΛΑ 

Τεχνολογικό Λφκειο 19 + 2 + 4 11 + 4 8 6 48 + 6 = 54 

ΕΠΑ.Λ 25 17 12 - 54 

Εβδομαδιαίο Ωράριο Διδαςκαλίασ 

 Α’ Τάξθ Β’ Τάξθ Γ’ Τάξθ 

Τεχνολογικό Λφκειο 31 + 4 31 + 4 35 

Νζο Λφκειο 32 33 35 
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εφαρμοςμζνεσ επιςτθμονικζσ γνϊςεισ, οι οποίεσ είναι προςαρμοςμζνεσ ςτα διδακτικά 
αντικείμενα των ειδικοτιτων και ςτο επίπεδο ςπουδϊν αυτισ τθσ εκπαιδευτικισ βακμίδασ. 
Για παράδειγμα, ςε ειδικότθτεσ του Τομζα Υγείασ υπάρχουν μακιματα ςτα οποία διδάςκεται 
εφαρμοςμζνθ Βιολογία, Χθμεία αλλά και Φυςικι, ςε ειδικότθτεσ του Τομζα Μθχανολογίασ 
διδάςκεται εφαρμοςμζνθ Μθχανικι και Θερμοδυναμικι, ςε ειδικότθτεσ του Τομζα Ηλεκτρονικισ 
υπάρχουν μακιματα που διδάςκονται Ηλεκτριςμόσ, Ηλεκτρομαγνθτιςμόσ, Οπτικι κοκ.  
Επομζνωσ, θ κεωρθτικι διδαςκαλία επιπλζον Φυςικισ, Χθμείασ και Βιολογίασ κα ιταν 
πλεοναςμόσ, αφοφ τα μακιματα αυτά διδάςκονται ςε εφαρμοςμζνθ μορφι, ςτο μζτρο και ςτον 
βακμό που ςχετίηονται με τθν κάκε ειδικότθτα. 
 
Κάτι αντίςτοιχο ςυμβαίνει και ςτο Νζο Λφκειο, όπου ςτθν Κατεφκυνςθ Β, τθσ Β’ τάξθσ λυκείου 
διδάςκεται μόνο ζνα δίωρο το μάκθμα «Αρχζσ  Φυςικϊν και Περιβαλλοντικϊν Επιςτθμϊν», ενϊ 
ςτισ Κατευκφνςεισ Β και ΑΒ, τθσ Γ’ τάξθσ, δεν διδάςκονται  κακόλου μακιματα Φυςικισ, Χθμείασ ι 
Βιολογίασ, λόγω τθσ διαφορετικισ εξειδίκευςθσ που υπάρχει ςε αυτζσ τισ Κατευκφνςεισ. Κατ’ 
αναλογία μποροφμε να ποφμε λ.χ. ότι ο μακθτισ του Τομζα Οικονομίασ Διοίκθςθσ δεν χρειάηεται 
επιπλζον γνϊςεισ Φυςικισ, οφτε ο μακθτισ τθσ Ειδικότθτασ Βρεφονθπιοκόμων επιπλζον γνϊςεισ 
Χθμείασ. 
 
Σε ότι αφορά ςτθν πρόςβαςθ ςτα Τ.Ε.Ι. με Ειδικζσ Εξετάςεισ, ωσ γνωςτόν, οι μακθτζσ δεν 
εξετάηονται ςτα μακιματα τθσ Φυςικισ, τθσ Χθμείασ ι τθσ Βιολογίασ. 
 
Για όςουσ μακθτζσ ειςαχκοφν ςτα Τ.Ε.Ι. και εφόςον θ ειδικότθτά τουσ ςχετίηεται με αυτά τα 
μακιματα, θ διδαςκαλία τουσ ξεκινά από τα βαςικά κεφάλαια, αλλά ςε πολφ μεγαλφτερθ 
εμβάκυνςθ, πράγμα που απαιτεί καλι γνϊςθ μακθματικϊν. 
 

Σο τμήμα «Γενικήσ Παιδείασ» του Σεχνολογικοφ Λυκείου 
Το Τεχνολογικό Λφκειο ζχει ςχεδιαςτεί αφενόσ για να προςφζρει γενικι μόρφωςθ και αφετζρου 
για να εκπαιδεφει τα ςτελζχθ μεςαίου επιπζδου προςόντων, ϊςτε οι απόφοιτοί του, ζχοντασ 
αποκτιςει ειδίκευςθ, να μποροφν να διεκδικιςουν αντίςτοιχεσ κζςεισ εργαςίασ.  
 
Στο πνεφμα όμωσ των ανοικτϊν εκπαιδευτικϊν διαδρομϊν το Τεχνολογικό Λφκειο παρζχει επίςθσ 
τρεισ διαφορετικοφσ τρόπουσ πρόςβαςθσ ςτθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ, μια εκ των οποίων είναι 
το τμιμα «Γενικισ Παιδείασ». Αυτι θ επιλογι ουςιαςτικά εντάςςεται ςτθ φιλοςοφία τθσ 
οριηόντιασ μετακίνθςθσ, βάςει τθσ οποίασ ςχεδιάςτθκε το Τεχνολογικό Λφκειο και δίνει τθ 
δυνατότθτα ςτουσ μακθτζσ να διαφοροποιοφν τουσ εκπαιδευτικοφσ τουσ ςτόχουσ. 
 
Τα τμιματα «Γενικισ Παιδείασ» ιδρφονται και λειτουργοφν ςτο πλαίςιο τθσ δομισ του 
Τεχνολογικοφ Λυκείου. Στα τμιματα αυτά εφαρμόηονται ειδικά προγράμματα ςπουδϊν με 
εμπλουτιςμζνθ διδακτζα φλθ, για τθν ολοκλθρωμζνθ προετοιμαςία των μακθτϊν για τισ 
πανελλαδικζσ εξετάςεισ.  
 
Η ειςαγωγι ςτα πανεπιςτιμια απαιτεί ςοβαρι προετοιμαςία και ςε καμία περίπτωςθ οι 
εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ των μακθτϊν δεν μποροφν να καλυφκοφν με 5+5 ϊρεσ Μακθματικά και 
3+3 ϊρεσ Φυςικι τθν εβδομάδα, που διδάςκονται ςιμερα όςοι επιλζγουν τθν ομάδα Β, των 
ΕΠΑ.Λ.  Άλλωςτε είναι γνωςτό ότι το ποςοςτό των μακθτϊν που ειςάγονται ςτα πανεπιςτιμια, 
από τθν ομάδα Β των ΕΠΑ.Λ είναι εξαιρετικά μικρό.   
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Η προςπάκεια προετοιμαςίασ για τισ πανελλαδικζσ εξετάςεισ, με παράλλθλθ επαγγελματικι 
εκπαίδευςθ που οδθγεί ςε απόκτθςθ πτυχίου ειδικότθτασ δεν πζτυχε, αφοφ οι απόφοιτοι των 
ΕΠΑ.Λ  οφτε ςτα πανεπιςτιμια κατορκϊνουν να ειςαχκοφν, οφτε επάρκεια γνϊςεων ζχουν, για να 
μπορζςουν να ςταδιοδρομιςουν ωσ επαγγελματίεσ. 
 
Τα τμιματα «Γενικισ Παιδείασ» δεν αποτελοφν τθν κφρια κατεφκυνςθ του Τεχνολογικοφ Λυκείου, 
όμωσ εκτόσ από τθ ςωςτι προετοιμαςία, προςφζρουν ςτουσ μακθτζσ που δεν κα πετφχουν ςτισ 
ειςαγωγικζσ εξετάςεισ, τθ δυνατότθτα να εγγράφουν ςτο «Τμιμα Ειδίκευςθσ» τθσ Γ’ τάξθσ του 
Τεχνολογικοφ Λυκείου και να αποκτιςουν πτυχίο ειδίκευςθσ. 
 

Σα μαθήματα Επιλογήσ /Προςανατολιςμοφ 
Τα μακιματα Επιλογισ/Προςανατολιςμοφ που ειςάγονται ςτο ωρολόγιο πρόγραμμα τθσ Α’ τάξθσ 
του Τεχνολογικοφ Λυκείου, λειτουργοφν ςτθ λογικι ενόσ ενεργοφ επαγγελματικοφ 
προςανατολιςμοφ, όπου ο μακθτισ καλείται να επιλζξει χονδρικά δφο επαγγελματικά πεδία. Με 
τον τρόπο αυτό ο κάκε μακθτισ αφενόσ ζχει τθν ευκαιρία να διερευνιςει περιςςότερο τα 
ενδιαφζροντα και τισ κλίςεισ του, προκειμζνου να κάνει τθ ςωςτι επιλογι και αφετζρου ωκείται 
ςτθ λιψθ μιασ προςωπικισ απόφαςθσ, πράγμα που ενιςχφει τθν υπευκυνότθτά του. Επιπλζον, κα 
ζχει περιςςότερα κίνθτρα για ενεργι ςυμμετοχι, αφοφ τα μακιματα αυτά δεν κα του ζχουν 
επιβλθκεί, αλλά κα τα ζχει επιλζξει μόνοσ του. 
 
Τα μακιματα Επιλογισ/Προςανατολιςμοφ ζχουν ςαν ςκοπό να φζρουν τον μακθτι ςε μια πρϊτθ 
επαφι με το αντικείμενο του Τομζα, χωρίσ να εμβακφνουν ςε γνϊςεισ και δεξιότθτεσ, γιατί δεν 
είναι δεδομζνο ότι ο μακθτισ κα επιλζξει τελικά αυτόν τον Τομζα. 
 
Τα μακιματα αυτά είναι προςανατολιςμζνα ςε πρακτικζσ εφαρμογζσ, πράγμα που ςθμαίνει ότι, 
ανάλογα με το μάκθμα, οι μακθτζσ κα ζχουν τθ δυνατότθτα να καταςκευάηουν απλά ζργα, να 
καλλιεργοφν φυτά, να ςχεδιάηουν κλπ.  Επειδι δε, κα περιλαμβάνουν και πρακτικό μζροσ, 
επιβάλλεται τα μακιματα αυτά να είναι τρίωρθσ διάρκειασ. 
 
Ο αρικμόσ των μακθμάτων Επιλογισ/Προςανατολιςμοφ είναι κρίςιμοσ. Τα πολλά μακιματα 
επιλογισ δθμιουργοφν πρόβλθμα ςτθν διαμόρφωςθ του εβδομαδιαίου προγράμματοσ  των 
ςχολικϊν μονάδων και ενδεχομζνωσ ςε κάποιεσ περιπτϊςεισ να οδθγιςουν ςε ολιγομελι 
τμιματα. Για τον λόγο αυτό ζχει γίνει μια ομαδοποίθςθ διδακτικϊν αντικειμζνων, χωρίσ αυτι θ 
ομαδοποίθςθ να ςυναρτάται με τον κακοριςμό των Τομζων. Το ίδιο ιςχφει και για τα μακιματα 
Βαςικϊν Δεξιοτιτων (εκτόσ τθσ Ερευνθτικισ Εργαςίασ), τα οποία δεν περιελιφκθςαν για δεφτερθ 
φορά και ςτα Μακιματα Επιλογισ/Προςανατολιςμοφ.  
  
 

Επιςημάνςεισ για το 4ο ζτοσ 
Στο ωρολόγιο πρόγραμμα του τμιματοσ Ειδίκευςθσ Τεχνικισ Επαγγελματικισ Εκπαίδευςθσ, ζχουν 
προςτεκεί και δφο μακιματα γενικισ παιδείασ, διότι το τμιμα αυτό εξακολουκεί να είναι τμιμα 
εκπαίδευςθσ και όχι τμιμα κατάρτιςθσ ι εξειδίκευςθσ. Άλλωςτε, θ προοπτικι πρόςβαςθσ ςτα 
Τ.Ε.Ι., δικαιολογεί τθν φπαρξθ και αυτϊν των μακθμάτων. 
 
Σε ό,τι αφορά ςτισ εξετάςεισ Πιςτοποίθςθσ από κρατικό φορζα, μελετάται το ενδεχόμενο να 
ςυνδυαςτοφν και με τθν απόκτθςθ αδειϊν αςκιςεωσ επαγγζλματοσ, για τισ Ειδικότθτεσ που 
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απαιτοφνται εξετάςεισ, ϊςτε οι μακθτζσ να απαλλάςςονται από τθν υποχρζωςθ να δίνουν διπλζσ 
εξετάςεισ. 
 

Πρακτική Άςκηςη – Μαθητεία 
Η ειςαγωγι τθσ Πρακτικισ Άςκθςθσ και τισ Μακθτείασ είναι ζνα πάγιο αίτθμα τθσ τεχνικισ - 
επαγγελματικισ εκπαιδευτικισ κοινότθτασ και ζχει αναδειχκεί ωσ μείηον ηιτθμα τόςο από τθν 
ζρευνα αποτφπωςθσ τθσ υφιςτάμενθσ κατάςταςθσ ςτα ΕΠΑ.Λ – ΕΠΑ.Σ., όςο και από δθμοςκοπικι 
ζρευνα.  
 
Λόγω των πολλϊν ιδιαιτεροτιτων που παρουςιάηει το κζμα αυτό, απαιτείται θ ενδελεχι 
επεξεργαςία του, ϊςτε να μθν καταλιξει ο κεςμόσ τθσ πρακτικισ άςκθςθσ και τθσ μακθτείασ 
ανενεργόσ, οφτε να προκφψουν κζματα εργαςιακϊν ςχζςεων. 
 
Μελετάται θ δυνατότθτα ςυνδυαςμοφ τθσ πρακτικισ άςκθςθσ ι τθσ μακθτείασ, με τθν απόκτθςθ 
αδειϊν αςκιςεωσ επαγγζλματοσ, για τισ Ειδικότθτεσ που απαιτείται εργαςιακι εμπειρία.    Ζτςι θ 
όλθ διαδικαςία κα αποβαίνει προσ όφελοσ του μακθτι και τθσ κοινωνίασ. 
 


